

平度市“巩固成果·衔接振兴”系列报道之一

锚定衔接并轨 守底线促共富

编者按

8月14日，山东省农业农村厅在济南市召开“全省防止返贫动态监测帮扶工作推进会议”。作为7个典型发言单位中唯一县级市代表，青岛平度市农业农村局党组书记、局长，乡村振兴局局长兰大彭围绕《锚定衔接并轨守底线促共富》进行了深入而详实的经验交流，得到省农业农村厅充分肯定。从今天起，本报将连续刊发平度市在巩固脱贫攻坚成果、有效衔接乡村振兴方面的经验做法，以飨读者。



■扶贫和衔接资金项目打造的旧店蝴蝶兰产业园项目。



■省级龙头企业负责人、“新河草编”非遗传承人李秋菊与工人交流编艺。



■全省防止返贫动态监测帮扶工作推进会议典型发言现场。



■荣获“全国脱贫攻坚先进集体”称号。



■年轻人回乡创业成立的郝回乡公社运营中心。

果和返贫风险，对已稳定消除风险的严格按照程序退出，对风险消除不够充分、收入和支出不稳定，继续采取针对性帮扶。除需兜底帮扶外，全市已按程序消除风险7户11人，做到摸排筛查全覆盖、风险隐患早发现、动态监测无遗漏，打牢衔接并轨基础。

打通三条增收渠道
长效巩固帮扶成果

全市脱贫群众人均年收入从2020年的11467.4元增长到2023年的16228.8元，年均增长约13.8%，“三保障”和饮水安全成果得到持续巩固提升，稳步推进由脱贫向共富迈进。

增强产业带动“引擎”。根据镇街资源禀赋和产业特色，由市级统筹衔接资金实施优质产业项目，打造了崔家集樱桃西红柿、旧店万汇蝴蝶兰、蓼兰七河生物香菇等一批优质产业项目。衔接期内，累计形成经营性资产3.23亿元，年增加村集体经济收入1800万元，每年通过差异化分配15万至20万元用于帮扶约500户无劳动能力户。崔家集镇带动脱贫户发展樱桃西红柿产业，规模种植1.6万亩，年产值达8.8亿元，每个大棚年纯收入超20万元，成为乡村振兴高质量发展标杆示范。

提升就业帮扶“内力”。将就业帮扶作为提升脱贫户内生动力的重要途径，上半年共有1177人从事务工就业增加收入。通过发展产业项目，吸引年轻人回乡创业，吸收近400名脱贫群众就近务工。利用资产收益设立98个村级扶贫公益岗，帮助脱贫群众实现就近务工。实施“雨露+”帮扶行动，2024年共补助459人次68.85万元。

用好金融助力“活水”。用好扶贫小额信贷和齐鲁富民贷等惠民信贷政策，为农业生产发展需求的农户提供信贷支持，为有贷款资质的农户提供担保，或者采用信用方式无抵押贷款。累计发放小额贷款308.3万元，受益63户，发放齐鲁富民贷11.4亿元，受益1330户。创新“整村授信”模式，明村镇百里村作为平度农行的首批村庄之一，获授信贷款700余万元，有效破解农户贷款担保难、额度低的问题，打通了金融助农“最后一公里”。

下一步，平度市将深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，加大政策保障和体制机制创新力度，完善强农惠农富农支持制度，探索建立农村低收入人口分层分类帮扶制度，全面促进农业高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

(王妮 王秀萍 生霞霞 仁光)

构建“三化”工作机制
扣紧责任落实链条

工作推进顶格化。严格落实“五级书记抓乡村振兴”，市委市政府主要领导带头深入一线调研督战，局党组发挥牵头抓总、统筹协调职能，对标对表，吃透上情、掌握下情，确保推进规范、落地见效。

部门联动常态化。及时与镇街、行业部门共享国家防返贫系统数据和预警信息，更新帮扶政策，保障监测帮扶工作实效性。同时，加强日常调度指导，督促镇街和部门投入更多精力，共

同推动防返贫工作深入开展。
督查考核精准化。加强对涉及“三保障”和饮水安全等帮扶政策的8个行业部门的考核力度，针对6个乡村振兴重点帮扶镇，差异化调整脱贫群众增收等指标，并将日常督查检查情况纳入年底考核，以此推动工作规范化、精准化。

严把三个帮扶关口
兜牢防返贫致贫底线

精准纳入关。坚持常态化监测与集中摸

排相结合，通过农户自主申报、干部日常排查走访和部门联动预警等途径，拓宽监测预警信息来源。推行“数字+”监测模式，依托“青农云脑”大数据平台，及时掌握困难群众信息，实现动态监测精准化、协同化、预警化。今年以来，已组织摸排农户7.5万户16万人次，发放政策明白纸7.6万份，核实预警信息7000余条。截至目前，全市累计纳入监测帮扶人口35户64人，实现应纳尽纳。

抓实帮扶关。对现有脱贫享受政策户和动态监测户实施分类管理，安排帮扶责任人每

月至少入户走访1次，按照“实事求是、动态管理、分类评定、因户施策”原则，摸清家庭收入、住房、成员身心健康状况和精神面貌、政策需求等实际情况。把脱贫户、监测户和部分一般农户分类建立跟踪台账，实行动态化管理，切实做到分类明晰、施策精准、反应迅速。对帮扶户创设防止返贫致贫综合保险、协调保险公司捐赠“琴岛e保”等商业补充保险，多层次防止因病、因意外和因学返贫。

严把退出关。年底组织镇街对帮扶监测对象开展风险消除评估，充分研判拟退出户帮扶效

青岛西海岸公用事业集团： 织密权益保障网，用心用情关爱环卫工人

环卫工人是城市“美容师”，无论是烈日当头，还是风雨交加，他们每天穿梭在城市的大街小巷，用辛勤和汗水守护着一方“净土”，为改善城市人居环境、保障城市平稳运行作出了积极贡献。西海岸新区这座城市的美好，离不开3000余名环卫工人的默默守护，作为环卫工人的“娘家人”，青岛西海岸公用事业集团积极探索维护环卫工人权益新途径，用心用情做好环卫工人权益保障工作，让关爱环卫工人“心模式”攀上新高度。

一枝一叶总关情。成立青岛市黄岛区一枝一叶公益服务社，搭建起社会关爱、救助环

卫工人爱心平台，设立并公开专用账户，接收来自社会各界的捐赠，近年来，共接收爱心捐款约215万元，主要用于帮扶因病或因突发事件等特殊情况而导致生活困难的环卫工人。开展困难环卫工人“微心愿”活动，征集心愿物资1500余件，帮助环卫工人点亮“微心愿”。在刘公岛路设立爱心衣物捐助接收点，长效开展“捐一件衣，献一份爱”活动，截至目前共接收爱心衣物1.6万余件。一枝一叶公益服务社被认证为青岛西海岸新区AAA级社会组织，关爱模式荣获“全国城市环卫管理创新示范案例”。

健康安全有保障。制定针对性体检方案，连续8年免费为1.6万余人次环卫工人开展健康查体，自2021年起，在腾讯公益平台上线“99公益”关爱马路天使活动，募捐资金200余万元，全部用于环卫工人健康查体。加大安全管理，组织开展各类安全应急演练及安全知识讲座，利用晨会、班务会等开展安全教育，配备作业暴闪灯、反光马甲等警示标识，实行高温天气错时保洁、流动捡拾等措施，优化“机械+人工”作业模式，合理增加道路机械化保洁作业频次，有效保障环卫工人作业安全。

爱心关怀再提升。连续6年举办“一碗饺子温暖一座城”冬至环卫工人免费吃饺子活动，累计为约1.8万人次环卫工人送上冬至暖心饺子。发布关爱环卫工人倡议书，呼吁全社会关爱尊重环卫工人。联合爱心商家开展夏送清凉、冬送温暖活动，向环卫工人捐赠爱心蔬菜、蛋糕等物资200余次。就近便利，按需设置爱心驿站244处，户外劳动者驿站37处，配备饮水机、微波炉等设施，为环卫工人提供吃热饭、喝热水、歇脚休息的场所，其中4处驿站获评“全国最美工会户外劳动者服务站点”称号。此外，还建成6处配

备公厕、无人售卖机、寄存柜、共享充电等便民设施的24小时城市智慧驿站，为环卫工人等户外劳动者提供更加智慧便捷的休息场所。

细处用心、实处用力，关爱环卫工人没有终点。青岛西海岸公用事业集团将持续聚焦环卫工人的急难愁盼，落实落细有效举措，不断加强权益保障，让“城市美容师”在忙碌中多一点安心、在奋斗中多一些踏实，为奋力建设新时代社会主义现代化示范引领区贡献力量。

(贾臻)

奋楫启航 筑梦前行 开馆一周年，青岛科技馆即将迎来第100万位观众

9月的第三个周六，青岛科技馆的观众们在熟悉的“宝船剧场”翘首期盼，这一次，观众们迎来了海洋公主“小艾”和她的伙伴海龟“小海”两位“新朋友”。在现场小朋友的欢呼声中，小艾竟施展“魔法”，让小海的掌心燃起火焰；在冰雕建造的梦幻

全国科普日嘉年华活动会场之一，青岛科技馆也在活动期间为广大观众准备了全新的科学“剧”乐部、深蓝实验室等科学互动活动。周年庆的系列活动吸引了许多公众参与。

去年9月19日，青岛海滨增添了第一个科普新地标——青岛科技馆正式开馆。当日，大批中小学生“涌入”这座全国首家以海洋为主题的特大型综合科技馆，沉浸式感受海洋的魅力，开启了这座科技馆与青岛这个海洋名城交相辉映的成长之路。

开馆之初，青岛科技馆就许下这样的“诺言”：结合青岛海洋特色，聚焦科普助力“双减”，依托不断完善优化的科学空间及展项，全力探索“1+N”海洋特色科技馆新模式。

一年来，青岛科技馆占地面积5.1万平方米的展馆内，构筑起了通往科学海洋的“探海巨轮”，累计举办2900场公益讲解、520场展厅公益科普活动，“科普零距离”公益科普活动18次走进校园，以不断更新的展项吸引市民和游客，以创意频出的互动环节刷新着大家的科普感受与体验。国内首个沉浸科普剧《郑和“夺”宝记》，带领观众探知万物神奇的“虫林秘境”“一木了然”“海洋奇珍”等临展轮番“上演”……观众的每一次惊叹都是对科学魅力的致敬，每一次尝试都是对探索精神的点燃。一年间，青

岛科技馆线上科普点击量达480万，吸引线上观众43万人次，并将迎来场馆内的第100万名观众。从0到100万的“小目标”，背后是青岛科技馆汇聚点滴温度，让科学与观众走得更近。

金秋送爽、海风轻拂，青岛科技馆内让人惊喜连连的科学活动在不间断上演。在“深蓝实验室”，家长和孩子亲手调制出属于他们的“荧光海”，探索海洋生命的奥秘，感受自然界的神奇与美妙；面对浑浊污水，孩子们化身为“环保小卫士”，让污水在过滤实验中“重获新生”，变废为宝，同时在心中种下环保的种子；在冰川融化实验中，孩子们见证了冰川消融的过程，现场感受环境的变化，激发对环境保护的责任感与使命感；在备受瞩目的青岛科技馆年度特展——“虫林秘境”大型热带雨林实景展览中，探秘动植物王国的科学密码。

开馆一周年，是青岛科技馆秉持初心、奋楫前行的一年，也是站在新起点对未来眺望的一元复始：要以更加生动有趣的方式打造丰富多彩、互动性强的科普活动，展示科技魅力、传播科学知识，进一步提升公众科学素质，激发公众尤其是青少年对科学的兴趣和探索欲，让更多公众认知科学、感受科学、参与科学。

(耿婷婷)



■在“深蓝实验室”中，青岛科技馆工作人员与小观众亲密互动。

“云端”，小朋友们惊喜地见证了干冰从固态到气态的“华丽变身”……观众在这个科学“剧”乐部中，开启了一场穿越梦幻海域的科学探险之旅。

今年9月19日是青岛科技馆一周岁生日，同时，作为青岛市2024年



▲青岛科技馆“科普零距离”科学进校园活动，走进城阳区景明学校。

■青岛科技馆“剧”乐部表演带小朋友们开启了一场科学探险之旅。